



庆祝中华人民共和国成立75周年

从渤海之滨到天山之巅系列报道之九

雒炳辉:永丰攻坚战光荣负伤

本报记者 李振平 安传龙 韩俊亮

老兵档案

雒炳辉,男,汉族,1931年2月出生,山东宁津县人。1946年12月参加革命,1948年11月加入中国共产党。历任排长、副队长、政治指导员、政治指导员、保管员等职。1988年4月离休。



“当兵打仗,我经历过枪林弹雨,看见那么多战友倒在敌人的枪炮下,我比他们幸运。多干点活,多受些累是应该的。和他们失去生命相比,苦和累都不算啥。”93岁的渤海军区教导旅老战士雒炳辉说。

10月17日,在新疆生产建设兵团第二师二十二团通达社区,记者走进雒炳辉的家里,听这位老战士自豪地讲起渤海军区教导旅这支英雄部队的故事。

西征首战大捷

说起教导旅,雒炳辉很自豪:“我是渤海军区教导旅一团五连的。”

雒炳辉是山东宁津人。小时候,雒炳辉上过私塾。

三五九旅到渤海区征兵时,雒炳辉积极响应,应征入伍。“我要当兵,我家分到了土地,感谢解放军,感谢党。”雒炳辉说。

1947年2月,山东渤海军区教导旅在阳信县老观王庄成立。全旅统一配发了黄军装。16岁的雒炳辉又瘦又小,军装穿在身上又宽又大。练兵开始了,体能训练很累,雒炳辉从不觉苦。在部队能吃饱穿暖,他觉得很满意。

1947年10月,部队开始以“野外大练兵”的名义踏上西进征途。11月下旬,在河北武安,山东渤海军区教导旅归属西北野战军第二纵队建制序列,开始了收复延安、解放大西北的征程。

行军中,雒炳辉和战友每人要

带一百发子弹、一支中正式枪、四个手榴弹。

一路上行军很辛苦。部队从10月底走到12月中旬,一路上风雨无阻,到达山西运城时,天已经很冷了。

运城是晋南战略重镇,城防工事非常坚固,城内遍布街垒和各式巷战设施,城外壕沟纵横,堡垒无数。

在战前,王震在全纵大会上作战动员:全体指战员要不怕吃苦,打下运城过大年。

全旅官兵群情振奋,积极请战,争取首战立功。

开始攻城了,炮火连天,硝烟弥漫,战斗异常激烈。几处城墙被炸开缺口。攻城突击队的几次冲锋都被击退,伤亡很大。

于是,前指立即对兵力进行调整,速从渤海军区教导旅二团、三团各抽出一个营至运城,加强攻击力量。

初生牛犊不怕虎,渤海军区教导旅投入战斗的各个连队都是清一色的新兵。

枪炮一响,这些山东兵们根本不知道害怕,冲起锋来争先恐后,个个勇猛无比。战士们从多处撕开的口子攻入城中,与敌人展开了巷战。

最后,我军攻克运城。此役激战七天七夜,守敌大部被歼。

首战告捷,这些渤海子弟兵经受了战火的洗礼,增长了克敌制胜的信心和勇气。

战争已经过去70多年了,雒炳辉依然清晰地记得。

永丰攻坚战光荣负伤

在延安战役中,令雒炳辉难忘的还有他的老乡傅炳申巧摆“迷魂阵”俘敌的战斗故事。

运城的解放,使安邑守敌极度恐慌,连夜突围,向着临汾方向仓惶逃窜。

副旅长贺盛桂率领一团、三团抄近路快速跟踪追击,在汾河北岸堵截逃敌。

在追击敌人的过程中,一团一营三连副班长傅炳申收容了七个伤病员。他们来到汾河南岸,突然发现河对岸有一股敌人零乱而慌张地走着。

为了给敌人摆“迷魂阵”,傅炳申带一名战士先过河,其他人在南岸隐蔽好,见机配合行动。他唱了一出“空城计”,没费一枪一弹就把几十名逃敌全部俘虏。

在当地民兵的配合下,刚把俘虏押到汾河南岸,他们又见一大股敌人从对岸欲过河南逃。

傅炳申再次给敌人摆了个“迷魂阵”。他把战士和民兵作了部署,一部分人看押俘虏,另一部分人分成三个战斗小组,沿河滩占领有利地形隐蔽。他自己带一个小组,把住敌人必经的滩头阵地。

等敌人来到河边十几米时,傅炳申带着一个端机枪的战士跃上沟坎,向敌人喊道:“弟兄们,你们被包围了。你们前面一个连刚刚被我们缴了枪,你们呢?是缴枪还是较量较量啊!”

敌人被这突如其来的袭击吓懵了。这时,敌人右方突然响起“哒哒哒”的机枪声,敌营大乱。傅炳申趁机下令:“弟兄们,快放下武器!”敌人乖乖地执行了命令,全部做了俘虏。

他们两次俘获逃敌334名,被誉为“孤胆英雄”。

永丰攻坚战是部队西征以来打得最惨烈的一次。那是1948年11月,十六团、十七团先是攻克东马村,俘敌1100余名。总攻开始后,独六旅(原渤海军区教导旅)集中炮火炸开北面寨墙。十七、十八团从各个突破口勇猛冲入寨内,并向里面纵深突破,与敌人展开巷战。经过激烈战斗,我军全歼敌七

十六军,活捉敌军长李日基。

十六团顽强阻击增援之敌,打退敌人多次集团冲锋,将其阻拦在距永丰镇5公里处,完成任务后,主动撤离。

这一仗,独六旅俘敌2064人,但是也付出了死伤1200人的沉重代价。

战后,在二纵召开的英模大会上,雒炳辉所在的十六团一营受到表彰。

雒炳辉在永丰攻坚战中光荣负伤。雒炳辉说,他很幸运,只受过两次轻伤。炮弹皮打在腿上,轻伤不算啥。在他眼里死不了人的,就是轻伤。

雒炳辉当的是卫生员,一直在卫生队照顾伤员。来来回回地运送伤员,给他们包扎、救治,他见到了太多的血腥和死亡。

“我现在的日子,我很多的战友们都没有见过,我很知足。”雒炳辉轻轻地说。

从事保管工作一丝不苟

1949年,识字的雒炳辉成了一名报务员。这个工作他一直从事了6年。雒炳辉觉得这个工作虽然重要,但是自己年轻,应该到更艰苦的地方去。

1950年,部队到达新疆,开始屯垦戍边。在雒炳辉的一再要求下,他从师部调到了团部,领着人开荒种地。

雒炳辉干活肯下苦力,吃苦耐劳总走在前面。当他知道连队的生产条件更艰苦时,他又要求到连队去开荒。就这样,雒炳辉又从团部到了连队。在连队,他当副连长,带头和大家一起从事生产。

后来,因为雒炳辉为人公正,处事公道,组织上又派他到学校当管理员。

在那个物资缺乏的时代,管理员可是个“肥差”。雒炳辉管理的库房里有羊毛、煤、煤油等生活常用物资。

以前学校冬季分煤,是班里指派人去管理员那里拉煤。雒炳辉当管理员却反过来了。他事先把煤分好,然后用小推车送到各班门口,再招呼大家推走。他说,这样做是怕孩子们在推煤的过程中浪费。

所有的东西,雒炳辉都按规定登记造册,一支铅笔都不能出差错。要是别人在路上捡到东西,交到他那里,他也会登记上。他在保管员岗位上一直干到离休。

雒炳辉住的是一楼,60多平方米的房间收拾得干净整洁,3个子女轮流来照顾他。

虽然离开家乡已经70多年了,但是雒炳辉最爱的依然是家乡的味道。他的儿子雒建军说:“我父亲爱吃面条、包子、饺子等面食,还爱喝玉米粥。”

雒建军兄妹三人都是在新疆工作,他的儿子目前在库尔勒工作,可谓是一代代接力建设新疆。

“我现在的日子很好。国家每个月给我发工资,生病住院还报销。我对现在的生活很满意。”雒炳辉说。

第五届、第六届“赵先闻原创美术奖”颁奖仪式举行

本报讯(记者 郭向春 通讯员 张琳 报道)11月18日下午,第五届、第六届“赵先闻原创美术奖”颁奖仪式在滨州职业学院培训中心一楼大厅举行。

经专家评审委员会严格评选,第五届“赵先闻原创美术奖”评出一等奖4名,二等奖12名,三等奖22名。第六届“赵先闻原创美术奖”评出一等奖5名,二等奖11名,三等奖21名。

据了解,“赵先闻原创美术奖”是由著名画家赵先闻出资设立的原创美术奖,每年举行一次颁奖,旨在推进原创美术的传承发展,表彰和激励在原创美术艺术殿堂探索的莘莘学子。

赵先闻是滨州第一个中国美术家协会会员,国家一级美术师。现为滨州市美术家协会名誉主席、滨州画院名誉院长,山东航空学

院、滨州职业学院客座教授,滨州现代原创美术研究院终身名誉院长。他从艺50余年来,笔耕不辍,在坚持美术理论与实践创作、创新的同时,热心公益事业,在全市青年美术后备人才培养上,作出了贡献。

2024年9月,赵先闻作为滨州市唯一受邀花鸟画家,参展“水墨齐鲁——当代山东代表性画家作品集展”。2024年11月,《彩墨镜像与审美表征——赵先闻绘画艺术研究》一书在济南举行了首发式,该著作由山东航空学院艺术学院副院长王强撰写,全书27万余字。著作是对赵先闻探索路径和思想理念的系统解读,是一部拥有极高史料价值和艺术价值的学术专著,是黄河三角洲(滨州)美术发展的历史见证和时代缩影,开创了山东画家艺术研究专著的先河。

我市首家县级12338妇联维权服务中心挂牌

本报阳信讯(通讯员 翟成新 刘冉冉 报道)为进一步加强妇联维权阵地建设,更好地保障妇女儿童合法权益,11月15日,阳信县12338妇联维权服务中心在县矛盾纠纷调处化解中心挂牌成立,这也是全市首家县级12338妇联维权服务中心。

阳信县12338妇联维权服务中心是面向全县妇女儿童和家庭受理维权服务事项、提供综合维权关爱服务的窗口阵地,以“线上”12338热线服务、“线下”巾帼维权志愿者轮值服务的方式,为符合条件的妇女儿童和家庭提供婚姻家庭

庭纠纷调解、法律政策咨询解答、法治宣传教育、心理健康服务、家庭教育指导等维权服务。

下一步,阳信县妇联将积极发挥妇联组织在基层社会治理中的作用,从服务妇女儿童、促进家庭和睦、维护社会稳定的高度,充分认识加强12338妇联维权服务中心建设的重要意义,努力提升维权服务规范化、专业化、便利化水平,打造程序规范、服务优质、体现妇联特色、群众满意的维权服务体系,依法维护妇女儿童合法权益,推动妇女儿童事业高质量发展。

淄博市图书馆来滨 交换地方文献

本报滨州讯(通讯员 张丛丛 孙瑞嘉 报道)近日,淄博市图书馆一行5人,到滨州市图书馆考察交流,并开展业务交流座谈会、交换地方文献。

黄磊一行参观了市图书馆文史图书阅览室、综合图书阅览室、报刊阅览室、音乐图书馆、多功能厅、地下书库等业务窗口,并对滨州市图书馆的智慧化设备与场景建设进行了细致了解。随后,在业务交流座谈会上,双方围绕如何进

一步做好各项业务建设和读者服务工作进行了有针对性的业务探讨和深度交流。以促进图书馆高质量发展为重点,以互相促进、共同提升为目标,聚焦于问题,着眼于创新,展开热烈讨论,并针对智慧化场馆建设、地方文献资源建设等方面进行相互交流和借鉴。座谈会结束后,双方举行了地方文献交换仪式,将部分珍贵的馆藏地方文献赠予对方,实现了文化资源的互通有无。

“第二课堂”助力学生成长



11月20日,在无棣县海丰街道小马小学,棋类社团的同学们正在紧张博弈。

近年来,海丰街道狠抓教育教

学质量的同时,积极开发学生在校“第二课堂”,极大地提升了学生的综合素质,拓宽了学生的认知视野。(通讯员 蒋惠庆 陈桂芳 孟维池 摄影)

滨州“五抓”保障渔业安全形势总体平稳有序

本报讯(记者 房艳梅 报道)自9月份开渔以来,我市紧紧围绕不发生较大以上生产安全事故、不发生涉外事件为底线,以渔业安全平安守护暨治本攻坚三年行动为主线,从“人、船、管理、环境”四个维度精准研判,通过“五抓”开展渔业安全生产工作,安全形势总体平稳有序。

抓紧责任链条

在开渔前召开全市海洋渔业安全生产专业委员会全体会议(扩大)会议后,10月18日,在沾化区冯家镇,召开市、县、镇三级海洋渔业安全生产工作推进会议,通报开渔以后险情事故案例,对安全生产工作再部署再压

实,同时,对发生险情的船东船长,指导县区主管部门开展“一对一”定向警示教育,抓紧责任链条。

抓好重点时段

中秋、国庆期间,市海洋发展和渔业局及县区主管部门共派出50余人在渔港、商渔船共用航道开展驻点督导检查及锚泊执法检查。针对商渔船碰撞,联合海事部门开展商渔船动态点检,高效防范处置傍晚落日时分碰撞险情3起。针对恶劣天气时段,多渠道传递预警信息28期,对黄色预警以上明确时限,指令所有渔船回港避风,杜绝海上作业、锚泊,无一违规。

抓实重点县区

沾化区渔船数量占滨州市总船数的60%,大型钢质渔船多、外地作业渔船多、夫妻生计渔船多,是安全生产的重点县。为抓实这个“关键”,市海洋发展和渔业局先后通过帮扶督导、下发通知、提醒约谈生产经营人等手段,抓实属地监管责任,从快防范化解较大以上事故风险。

抓细关键环节

开渔后全市投入72万元专项资金,在全省率先采购2005套救生雨裤、2006个灭火器免费配发到生产渔船,最大程度减小亡人风险。为防范涉外越界捕捞,要求县级以上主管部门每日对黄海、东海作业渔船进行联系教育,结合AIS、大小北斗信

号定期甄别位置真伪,市海洋发展和渔业局每周抽查24小时值班情况,做到离线报警、越界报警能够第一时间召回。

抓强协同联动

开渔后,市海洋发展和渔业局先后会同滨州海事局开展“商渔共治”联合巡航2次,应急处置联席会议1次,联合省局第四支队、滨州海警局、县区主管部门构建每月至少组织1次跨昼夜联合巡航机制,共开展巡航2次,海上登检渔船30余艘,行政告诫渔民100余人。并初步与天津市、河北省、浙江省靠泊点主管部门建立联系,齐抓共管渔船安全。

一氧化碳中毒主要症状



一氧化碳中毒的症状多种多样,根据暴露一氧化碳的浓度和时间长短,会对人体造成不同程度的损伤。

1.轻度中毒。中毒者会出现头晕、头痛、眼花、乏力等症状。
2.中度中毒。中毒者会出现多汗、烦躁、走路不稳、皮肤苍白、意识模糊、困倦乏力等症状。

3.重度中毒。中毒者会出现神志不清、牙关紧闭、全身抽动、大小便失禁、面色口唇现樱红色、呼吸急促、脉搏加快、血压上升、心律不齐等症。

4.极度危重中毒。中毒者会持续深度昏迷,脉搏细弱,不规则呼吸,血压下降,或出现40℃高热等症。

主办单位:
滨州市政府安委会办公室
滨州市新闻传媒中心(集团)
供稿单位:
滨州市应急管理局